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Estrategias de Publicidad para Confrontar la
Inflaci6on: Un Modelo de Competencia Econdmica
Por Etapas

Roman L., Luis Andrade

Resumen--- Los efectos de la inflacion distorsionan la actividad
econdmica, pues esta implica una alteracion en la estructura de los precios.
Existe una gran incertidumbre acerca de la fluctuacion que se presentara
en un futuro. Esto ocasiona que el valor de los productos se eleve por lo que
las compafifas deben tomar en cuenta el poder adquisitivo de sus
consumidores al momento de lanzar sus nuevos productos.

A través de un modelo econémico se muestra el impacto que tiene la
inflacion contra la publicidad en un duopolio competitivo.

Se logré demostrar que, como resultado de la inflacién en varios periodos
de tiempo, se obtendrian mejores resultados al lanzar un producto estrella
en primera instancia en lugar de hacerle publicidad, esperar la respuesta
que tiene la competencia y posteriormente lanzar el producto adn con el
efecto positivo que tiene de la publicidad después de cierto periodo de
tiempo.

I. INTRODUCCION

El efecto inmediato de la inflacion es el incremento en
los precios de bienes y servicios que son fluctuantes y
generalmente crecientes con el tiempo. Esto significa que con
la misma suma de dinero que tenemos hoy, mafiana no
podremos comprar la misma cantidad de productos.
Una causa de inflacién dentro de la economia de un pais es
cuando sube el precio de un insumo vital para todos los sectores,
lo cual aumenta el valor de los productos y disminuye el poder
adquisitivo de las personas. Un ejemplo de esto es el petroleo,
que al subir de precio, suben las gasolinas y afecta a todos los
demas bienes.
Hoy en dia las noticias viajan a la velocidad de la luz y se van
opacando unas a otras por lo que la inversién que una empresa
hace en publicidad debe ser mayor para tener el mismo impacto
que tenia hace una década. Esto también se debe a que en un
mercado cada vez méas globalizado, la competencia es mayor
por lo que las empresas deben aprender a tomar en cuenta los
productos rivales.
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Especialistas  recomiendan ~ hacer  campafas
publicitarias con tiempo pues tendran mayor efecto positivo
cuando el producto sea lanzado. (Garcia, 2008) [1].

En este trabajo vamos a analizar el impacto que juega la
inflacion en los precios de productos junto con la competencia
en el mercado y los costos de publicidad que afectan a los
lanzamientos de productos a través de métodos de teoria de
juegos y un analisis a los efectos de la inflacion en el pais.

El objetivo de este estudio es decidir en qué momento las
empresas tendrian mayor utilidad considerando a la
competencia y la inflacion que afecta los bolsillos de los
compradores. Esto para saber qué accién tomar dada cierta
actividad dentro del mercado.

Il. HERRAMIENTAS

Al inicio del juego, existen n empresas en un mercado
competitivo. Partimos del supuesto de un mercado en equilibrio
para calcular las ecuaciones de demanda inicial y fuimos
agregando variables que pueden presentar las empresas a traves
de estrategias para su desarrollo.

Dentro del mercado competitivo, las dos empresas més grandes
comienzan a lanzar estrategias para tener mayor participacion
del mercado y asi aumentar sus utilidades, dejando a las demas
a un lado.

Nuestro analisis sera sobre las decisiones de estas empresas a
través de métodos de teoria de juegos.

Los juegos secuenciales con induccién hacia atras nos permiten
analizar el juego desde el tltimo periodo hasta el primero: desde
los conjuntos de informacion en el final del &rbol hasta los
conjuntos de informacion del principio y con ello identificar el
Equilibrio de Nash. (Parkin, 2006) [2].

Se da por hecho que ambos jugadores son racionales.

La participacion de mercado es un indice de competitividad,
que nos indica que tan bien se desempefia una empresa en el
mercado en relacion a sus competidores. Es el porcentaje que
tenemos del mercado expresado en unidades del mismo tipo o
en volumen de ventas explicado en valores monetarios de un
producto o servicio especifico. (Lall, 2005) [3].

Figura 1. Nuestro juego secuencial esta dividido en cuatro periodos de tiempo
que representan un trimestre cada uno.
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Las alternativas que tienen los jugadores como respuesta a la
jugada del competidor son no reaccionar o reaccionar lanzando
publicidad o lanzar su producto final.
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Figura 1. Juego en forma extensiva en cuatro etapas con incognitas en pagos

Para calcular los pagos en cada periodo para ambas
empresas ( , buscamos la informacién de todo el mercado en
México. Necesitamos cuantos productos vendieron durante dos
mil dieciséis y el precio del producto mas barato que estan
ofreciendo, sobre una base de tres mil cada uno. Por medio de
una regresién calcularemos la ecuacion de demanda general
para el mercado competitivo.

Por otro lado calcularemos la ecuacion de costos con
base en el promedio que gastan las empresas en la produccién
de sus productos homogéneos. Los costos que se utilizaran para
la ecuacién de costos inicial son el promedio de costo de
produccion, traslado y mercadotecnia de todos los articulos de
la empresa ya que se gasta mas en publicidad para productos
estrella aunque afecta indirectamente los productos de gamas
mas bajas. Esto ocasiona que en nuestros datos haya costos mas
altos para una empresa que sus precios minimos a compradores.

El modelo del duopolio de Cournot supone que dos
empresas duefias del mercado con productos homogéneos
eligen simultdneamente la cantidad de producto que lanzan.

Las cantidades son equilibrio de Cournot si > para toda
y respectivamente para la empresa dos. Los beneficios de la
empresa uno son) con p precios, q cantidades y C costos.

Dadas las expectativas de la empresa uno acerca de la
competencia, se comportard como monopolio 0 competencia
perfecta.

Hay un 6ptimo para cada posible valor de y se
obtendran a través de las ecuaciones de demanda. (Moner,
2008) [4].

La ecuacion de demanda de costos original se ocupara

para obtener los pagos en caso de que la empresa no haya
lanzado ni publicidad ni producto.
Cuando la empresa lanzé publicidad, vamos a afectar los costos
aumentando la inversion de la campafia y aumentaremos la
cantidad de productos vendidos agregando el estimado que
tenia la empresa para ese periodo y asi obtener una nueva
ecuacion de costos. Si la empresa lanzo su producto, tomaremos
en cuenta los costos de produccion y aumentaremos su cantidad
dependiendo de lo vendido.

Si lanzé publicidad y también producto, vamos a
reflejarlo en costos y cantidad. En cada caso tendremos nuevas
ecuaciones de costos con las que obtendremos utilidades a
través del modelo de Cournot.

Encontraremos en qué periodo de tiempo las empresas
tendran mayor utilidad tomando en cuenta la pérdida del valor
del dinero en el tiempo a causa de la inflacion y los costos de
publicidad.

Para hacer esto, identificamos los ultimos pagos de
cada secuencia y elegimos el que mayor utilidad trae a la Gltima
empresa en jugar.

Vamos a usar la siguiente formula como tasa de descuento en
cada periodo.

(1) El valor de r estard dado por la tasa de interés real en el
periodo de tiempo. Usaremos la siguiente equivalencia para
calcularlo:

(2) Donde es la tasa CETE a 91 dias y = es la inflacién nacional
durante el mismo periodo de tiempo.

Esta formula se tomo de informacion de Nacional Financiera
2004. [5]

En la siguiente rama de decision, identificaremos la
mejor opcion para el jugador que decide en ese periodo, el valor
donde terminaba el juego o el dptimo del siguiente periodo
afectado por la 6 en caso de reaccionar y lo llevaremos con una
nueva 6 al periodo anterior con la inflacidn y la tasa de interés
respectivos de ese periodo. Asi se analizara cada periodo hasta
encontrar cuando se tiene mayor utilidad.

I11. DESARROLLO

Lo que se trata de ver es el impacto que tiene la
inflacion sobre la decision de fecha de lanzamiento de nuevos
productos al mercado con el fin de maximizar la participacion
de mercado y minimizar costos.
La inflacion desde julio de 2016, ha mantenido una tendencia al
alza por més de diez meses consecutivos. (Banxico, 2017) [6].
Esto tiene un efecto sobre los productos que la gente puede
adquirir pues aun se tiene incertidumbre acerca de lo que pasara
en los proximos meses. Vamos a ver si vale la pena para las
empresas esperar a que una campafia publicitaria haga los
efectos necesarios con el tiempo a pesar del efecto que podria
tener la inflacion en pérdidas de cantidad de consumidores por
el poder adquisitivo decreciente debido a la inflacion o si es
conveniente sacar a la venta el producto final y asi ganar tiempo
a la inflacion y causar un impacto en la participacion de
mercado de la competencia.
Como ejemplo, vamos a analizar el mercado de celulares en
Meéxico.
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Tomaremos las nueve empresas con mayor
participacion en el sector durante dos mil dieciséis que
representan nuestro mercado en equilibrio. Posteriormente
tomaremos a las dos mas grandes para analizarlas dentro del
duopolio de Cournot.

Los primeros datos obtenidos fueron: [7].

Los datos y la ecuacidn obtenidos al lanzar su producto
sin publicidad fueron:

Empresa Q Costo
Samsung 11893101 6534
LG 5388460 5000
Apple 4338760 4700
Motorola 3394030 5400
Alcatel 2589260 1890
Nokia 2239360 2178
Sony 2099400 7000
Huawei1 804770 3150
HTC 524850 3267

Empresa Q Py Costo
Samsung 10811910 5000 3445
LG 338460 6000 3000
Apple 4338760 2000 4700
Motorola 3394030 4500 5400
Aleatel 2589260 3500 1890
Mokia 2239360 4500 2178
Sony 2099400 T000 To00
Huawei 804770 5300 3150
HTC 5248350 66350 3267

A través de una regresion lineal se obtuvo la siguiente ecuacion

Cunadro 1. Datos en compeiencia perfecin

de demanda que se usara para calcular los pagos.

P = $163.5179 — 0.O00Q0Q7 Q2

LE}]

La ecuacion de costos en mercado en equilibrio es:

Se hizo la regresion sobre los siguientes datos para calcular la
ecuacion de costos cuando la empresa ha lanzado publicidad:

T = 3437.56 + 0.00D0224

Empresza Q Costo
Samsung 13514887 5468
L& 5388460 5000
Apple 4338760 4700
Maotorola 3394030 5400
Aleatel 2589260 1890
Mokia 2239360 2178
Sony 2099400 7000
Huawel BO4TTO 3150
HTC 524850 3267

Cuadro 2. Diates con publicidad

La ecuacion de costos es:

42

LT = 3578.39 + 0.00D10g

Los nuevos costos se obtuvieron al sumar el resultado de dividir
el monto de inversion de Samsung en publicidad en dos mil
dieciséis entre la cantidad de articulos que vendi6. También se
afectd Q al sumar los articulos esperados en un promedio del
porcentaje que Samsung y LG estiman obtendran impacto
después de su publicidad (Nieto 2017). [8]

Cuadro 3. Datos con lanzamiento de producto nuevo

€T = 3276.14 + 0.00028q (6)

Estos datos salieron al considerar un escenario positivo
de crecimiento con base en los histéricos aumentamos diez por
ciento a la Q inicial y el veinte por ciento a la produccion de
celulares (Vivo Ranks, 2016). [9]

Cuando la empresa lanz6é publicidad y después lanzé su
producto final al mercado, obtuvimos la siguiente ecuacion de
costos con estos datos:

Empreza i} sl
Sammung | 19677676 6346
LG | 5288440 5000
Apple 4338760 4700
Blodoaola . S33840E0 et N
Alleate] PEEAMED 18970
Makin PI0350 278
Sy 2099400 7000
Hoawer | S04770 3150
HTC 524850 1267

Cuadip 4. Dales con publicedad v hocsanienio de producic

CT = 3610.33 + 0.000164 ™

Esto al combinar los dos métodos anteriores con la
ventaja que tiene la publicidad en el tiempo.
La tasa & se calculard con base en los siguientes datos de
inflacion y tasa de interés:

Ferindn | Inflaciom | CETES 91
1611 2.6 11
16T 2 56% 1 E6%
16T3 2175% 4.4%
16T4 3% 4. BE4%

Chaadre 5. Dates de mflacidn v lasa de wierds e wda pexsedo



NEC58 MEMORIAS DEL XIX CONCURSO LASALLISTA DE INVESTIGACION, DESARROLLO E INNOVACION CLIDi 2017

IV. RESULTADOS
Con la ecuacién de demanda y las ecuaciones de costos
anteriores, se calcularon los pagos en los respectivos periodos
de cada empresa como se muestra a continuacion.
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Figura 2. Juego en forma extensiva con pagos calculados en cada periodo

Las 6 que encontramos fueron:

Periodo 8
16T1 86.49%
16T2 73.25%
16T3 70,06%
16T4 72,66%

Cuadro 6. Deltas obtenidas

Después se le aplicéd la & a los pagos y se llevaron a
valor presente donde las empresas podrian decidir las
estrategias en cada periodo, reaccionando racionalmente a las
respuestas de la competencia.
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Figura 3. Juego en forma extenswa con pagos en periodo uno.

(6874928687408

Ademas de esto, calculamos la ecuacién con una
empresa lanzando publicidad y producto contra otra que no
reacciona en ningln periodo, como seria el caso del resto del
mercado.

Asi obtenemos una utilidad de tres millones cuatrocientos
ochenta y ocho mil cuatrocientos veinte de no reaccionar contra
diez millones treinta y nueve mil quinientos dieciséis de haber
lanzado ambos.

También se calcul6 la utilidad que tendrian las empresas si uno
lanza producto y posteriormente dos lanza publicidad vy
producto teniendo para uno una utilidad de seis millones
veintinueve mil seiscientos setenta contra utilidad de dos de
siete millones cuarenta y tres mil novecientos ochenta.

V. CONCLUSIONES

Demostramos que es importante tomar en cuenta
factores externos como la competencia y la inflacion para la
fecha de lanzamiento de productos ya que juegan un papel muy
importante en los mercados de oferta y demanda.
El momento en el que los beneficios fueron mayores (sin tomar
en cuenta el efecto de la inflacion) para la empresa uno fue al
haber lanzado publicidad y producto mientras que la empresa
dos s6lo reaccioné con publicidad y esper6 de més a lanzar su
producto, haciendo wuna fuerte inversién sin recuperar
participacion de mercado. Esto nos muestra la importancia de
sacar a la venta el producto en el periodo 6ptimo a pesar de las
ventajas que la publicidad trae con el tiempo.
Después de obtener los resultados en el periodo uno con la tasa
6 aplicada a cada periodo respectivamente, podemos observar
que, con los datos usados, a la empresa uno le conviene mas
lanzar su producto directamente en vez de gastar en publicidad
y potencialmente perder clientes debido a la inflacion que quita
el poder adquisitivo a los compradores.
Podemos ver que cuando no tomamos en cuenta la inflacion,
siempre era mejor responder con publicidad o producto contra
la opcion de no hacerlo pues si se deja a una compafiia salir del
equilibrio de mercado sin reaccionar, se deja que esta gane
participacién de mercado. Esta regla no se cumple en el periodo
dos después de aplicar la inflacion, lo que demuestra que, como
ya se comentd, si las demas empresas siguen en competencia
perfecta, lanzar el producto sin publicidad traera beneficios a
las utilidades mientras que cuando la empresa uno salié de la
competencia perfecta y lanzé publicidad, no fue suficiente para
la empresa dos lanzar su producto ya que al siguiente periodo,
la empresa uno lanza su producto con publicidad anterior y tiene
mayores utilidades.
Del calculo obtenido cuando una empresa lanza su producto y
la siguiente lanza publicidad y producto, vemos que la empresa
dos logra recuperarse y llega a tener incluso mas participacion
de mercado que la uno aunque no por mucho. Esto nos muestra
la ventaja que se tiene como primer jugador en salirse del
mercado competitivo.
A partir de esto, podemos decir que, mientras el mercado esta
en competencia perfecta, lanzar publicidad no aumenta
significativamente las utilidades debido a los altos costos.
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Se obtiene mayor impacto al lanzar el producto
directamente al mercado en caso de estar en equilibrio.
Los célculos adicionales que se obtuvieron nos dejan ver que al
no reaccionar ante una campafia de mercadotecnia y ademas el
lanzamiento del producto de la competencia, las empresas
pierden totalmente sus utilidades por lo que es necesario en
cualquier caso reaccionar a las demandas del mercado.
Vimos los posibles efectos del incremento en la inflacion sobre
las utilidades de las empresas en periodos futuros ya que los
compradores tendrian menor poder adquisitivo y pondrian otro
tipo de bienes, como la canasta basica, en sus prioridades lo que
causaria bajas a las ventas.
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